

恩平以“四字诀”全力奋进“万千百”目标 为发展注入绿色动能

今年以来，恩平市落实《广东省关于深入推进绿美广东生态建设的决定》，推进绿美生态建设，以“四字诀”全力奋进“万千百”目标，为发展注入绿色动能，为建设绿美广东贡献恩平力量。截至目前，恩平市已种植树木5.36万株，总进度达131.57%（其中县城0.97万株，进度95%；圩镇1.35万株，进度108.45%；行政村3.09万株，进度171.97%）。

文/图 吴健争 孙宏云

精心谋划 确定“在哪里种”

根据省和江门市有关县镇村绿化工作要求，恩平市以实施“百千万工程”为总抓手，深入基层一线调研，统筹林业等部门召开联席会议，以群众需求为导向，结合“百千万工程”和乡村振兴相关行动方案，采用多种方法掌握县镇村资源禀赋、环境整治、绿化用地、苗木供需、种植地块规划等一手情况。做好国土空间规划、市政工程建设规划衔接，按照“县城种1万株以上、镇圩种1千株以上、行政村种1百株以上”总目标，完成《广东省江门市恩平市2024年县镇村绿化实施方案》编制，明确“在哪里种”，因地制宜落实种植地块和苗木计划，精准科学规划种植绿化苗木4.07万株，总面积42.84公顷、总长度215.12公里。

适地适树 明确“种什么树”

作为林业大县，恩平的苗木种植、供给基础扎实。按照省的高标准要求，恩平市坚持因地制宜、适地适树，以乡土阔叶树为主，适当配置观叶赏花等景观树种、经济林果及珍贵树种，凸显绿化综合效益。今年，恩平市计划种植县镇村绿化苗木40724株共69个树种，明确“种什么树”。其中，县城绿化计划种植秋枫、宫粉紫荆、香樟、铁冬青等24个树种



恩平各界积极参与植树活动，为绿美恩平生态建设添新绿。

共计10305株。圩镇绿化计划种植秋枫、落羽杉、黄花风铃木、火焰木、香樟等35个树种共计12432株，乡村绿化计划种植黄花风铃木、桂花、落羽杉、紫花风铃木、香樟等48个树种共计17987株。恩平全市21家私营苗圃已储备3年以上、米径3厘米以上各种绿化苗木12.92万株，当前苗木储备可自行保障2024年绿化苗木需求。

资金保障 解决“钱怎么来”

为确保县镇村绿化工作顺利开展，恩平市构建多元化投入保障机制，筹措县镇村绿化资金。财政资金保障。争取省市级资金支持，做好本级部门预算专项安排。恩平市林业局结合乡村绿化美化工程、森林乡村建设等，争取省绿美专项资金160万元支持，与县镇村绿化工作衔接，推进村庄绿化。镇（街）自购苗木。镇（街）挖掘本地苗木潜力，按照统筹规划组织实施镇村绿化。发动定向捐

赠。开展2024年绿美恩平生态建设慈善捐赠，在江门地区首倡倡议，号召党员干部职工及有意愿有能力的企业、社会组织和社会爱心人士、乡贤等捐资捐物，参与县镇村绿化，助力绿美恩平生态建设。目前，已筹集捐款566.4万元、各类绿化树苗6760余株。

全民行动 指导“树怎么种”

党员干部带头示范。恩平市领导参加恩平市委办、市委组织部等9个机关党支部联合举办的“同心携手，共建绿美恩平”义务植树联建共建活动，在恩城街道朝阳路打造绿美恩平景观长廊；在鳌峰山省级森林公园参加“绿美恩平，青年先行”恩平“青创林”义务植树活动；深入驻点镇（街）义务植树。此外，恩平市委组织部牵头，在东城镇、恩城街道开展“我为家乡种棵树，我为侨乡添新绿”植树活动，种下紫花风铃木、茶枝柑各250多株；恩平市人大常委会组织捐款捐物，

在恩城街道、良西镇等镇（街）开展“我为家乡种棵树”活动，种植小叶紫薇300株；恩平市政协组织在恩城街道米仓高沥村种植黄金果200多株；恩平市委政法委、市妇联等，在省义务植树基地响水龙潭公园种下“平安林”“巾帼林”；团恩平市委组织在恩城街道米仓村建设“青年林”“巾帼林”，种植黄花风铃木100株；各镇（街）组织开展20人以上参加的植树活动118场，参与人数6300余人，种植苗木26507株。

广泛发动全民参与。发出《恩平市“我为家乡种棵树”活动倡议书》，号召全社会积极投身恩平“广东绿美之城”建设。借助“全民义务植树”“认种一棵树”等官方网站和微信小程序，向有绿化需求的镇（街）收集场地信息。在网上发布劳动尽责项目或捐资尽责项目，政府提供植树场地，企业、市民捐款参与植树绿化。目前，恩平全市已收集可供义务植树场地6.67公顷（100亩）和路段6.2公里。

恩平人社视窗

恩平市人社局多措并举拓宽就业渠道 打造人才汇聚“强磁场”



恩平市人社局组织企业到五邑大学招聘人才。

今年以来，恩平市人社局瞄准“靶心”、开通“专线”、拓宽“网面”，打造“点线面”新构架，用心用情做好人才招聘工作，多措并举拓宽就业渠道，积极打造人才汇聚“强磁场”，助力“百千万工程”高质量发展。自2023年以来，恩平市新增硕士57人、本科毕业生1111人，分别同比增长37.5%、143%，新增高层次人才327人、专业技术人才636人。

文/图 江门日报记者 吴健争 通讯员 吴小坚

瞄准“靶心” 提振企业发展信心

疏通企业“堵点”。恩平市人社局坚持政策发力，全面落实包括就业创业补贴、职业技能提升补贴、失业保险技能提升补贴等“稳就业16条”政策助企纾困，帮助企业减负赋能。今年第一季度，为企业减负超196.55万元，提振企业发展信心。

增加就业“容量”。聚焦“拓岗增量”，积极开展“人社局长千企行”活动25场，深入企业开展调查研究，指导企业转型升级，找准市场所需，增加就业岗位。打破信息壁垒。提供“即时快招”的“一站式”用工服务，打破企业和求职者之间的信息壁垒，在工业园区党群服务中心设立“零工市场”。截至目前，恩平市发布“零工岗位”超300个次，吸引183名灵活就业人员投递简历。

开通“专线”
破解企业发展难题

组建企业“首席服务官”队伍。该局组织各职能部门、下属事业单位负责同志担任“首席服务官”，开通重点企业服务专线，落实“首问负责制”，开展常态化“一对一”服务，全力破解工业企业用工需求等各类发展难题。

打造“1+N”招聘模式。举办“南粤春暖·春风行动”系列招聘活动，以中心城区为主场，在沙湖、大槐、东成、横陂等企业集中的乡镇举办专场招聘活动，形成城乡联动、各具特色的招聘格局。组织各大企事业单位先后到广西高校、茂名、五邑大学等地开展赴外招聘活动，联手引才。2024年第一季度，开展招聘活动17场，累计发布岗位1.3万个次，求职者

7000多人次，初步达成就业意向2459人。

坚持重点帮扶。持续落实“恩才回归”，联合恩平市教育局摸底全市2024年高校毕业生信息，联合各镇（街）提前锁定服务对象，开展就业和创业人才政策宣传，为有回恩平就业意愿的高校毕业生提供“1131”就业服务帮扶，即提供1次政策宣传、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训和就业见习机会。

打造“就业驿站”。依托各基层公共服务中心和乡镇邮政线下网点建设“就业驿站”，推动公共就业服务进村入企，打造恩平“15分钟就业服务圈”品牌。目前，已建设“就业驿站”7个，举办“就业驿站”招聘会5场，发布招聘岗位3098个次，达成就业意向325人。

拓宽“网面”
创新招聘模式引才

借力帮扶资源促就业。该局充分利用省“百千万工程”帮扶协作驻恩平工作队成员的资源优势，携手团市委通过“驿站就业直通车”直播岗平台开展线上招聘活动，创新“O2O”“互联网+招聘”模式。

新媒体播引“后浪”。在“广东共青团”“12355青年之声”等微信公众号发布《广东这座宝藏小城，好的不止这一口！》等推文，阅读量超20万次，通过介绍恩平本地特色美食、温泉旅游、产业发展等情况，擦亮恩平宜居宜业宜游生态示范名片。举办高校毕业生暨“企企圆梦”直播活动，吸引超过5.3万人次观看，宣讲恩平就业创业政策和人才补贴政策，吸引更多优秀青年人了解恩平、爱上恩平、建设恩平。

小额担保贴息贷款助力打破资金瓶颈 赋能妇女创业创新

妇女能顶半边天。恩平市蔬菜文化创意园的建设发展、恩平茶产业品牌的打造，不乏“她”身影。

近年来，恩平市通过多方协调，激发热情、重点发力，推动妇女创业小额担保贴息贷款项目高效开展，助力破解妇女生产经营资金瓶颈问题，为妇女创业创新搭建铺路，助力绘就“百千万工程”新画卷。

文/图 吴健争 梁慧雯



在恩平市妇联的支持下，黄晓珍（左）成功申请了广东省妇女创业小额担保贴息贷款发展养殖业。

金小镇等旅游点组成的恩平生态旅游线路入选首批广东省乡村旅游精品线路名单，并成功举办2021年第六届、2023年第八届恩平市蔬菜文化节，第九届蔬菜文化嘉年华（蔬菜草地音乐会）。近年来，园区以蔬菜为主题的乡村旅游和研学旅游接待游客达40万人次，带动恩平一二三产业良性发展，为推动乡村振兴作出贡献。

作为巾帼创业示范基地，蔬菜文化创意园积极带动种植户增产增收，成立蔬菜专业合作社妇委会，免费开展种植技术培训，向农村妇女推广新技术。2023年，园区成立“妇女微家”，定期开展妇女农业种植培训，将法律维权、农业种植生产管理知识送到妇女身边，提升她们的业务素质。截至目前，共开展蔬菜种植技术培训90多场，培训女性2500多人，每年吸纳妇女就业及带动周边农村妇女就业500多人。

借力提升种养能力 发展特色产业

恩平市星湾茶厂于2017年8月创立，目前是广东省生态茶园、江门市巾帼专业合作社妇委会，免费开展种植技术培训，向农村妇女推广新技术。2023年，园区成立“妇女微家”，定期开展妇女农业种植培训，将法律维权、农业种植生产管理知识送到妇女身边，提升她们的业务素质。截至目前，共开展蔬菜种植技术培训90多场，培训女性2500多人，每年吸纳妇女就业及带动周边农村妇女就业500多人。

（250亩），年销售额达120万元。星湾茶厂的“女掌门人”吴小敏是中级评茶师、乡村工匠茶叶专业工程师和广东省乡土专家，她积极响应国家乡村振兴战略部署，围绕“一镇一业”“一村一品”目标打造名优农业品牌，积极参与茶树种茶技术学习，邀请省内外专家指导茶树种茶和茶叶加工，以现代化种植模式和销售理念大力推广大湾区生态茶品牌。在茶厂形成规模后，吴小敏以“企业+种植大户+农户”模式，与农户建立种植购销关系，引导村民扩大茶树种茶面积。

为扩大生产经营，吴小敏向恩平市妇联申请广东省妇女创业小额担保贴息贷款10万元用于购买炒茶机器，扩大制茶车间，将茶产业做大做强，为当地120多名妇女创造在“家门口”就业、创业的机会，带动周边农户种植茶茶面积33.33公顷（500亩），为推动恩平茶产业发展作出重要贡献。

今年52岁的黄晓珍是圣堂镇水塘村村委会天村养殖场的负责人，她同样是广东省妇女创业小额担保贴息贷款的受惠者。自2002年起，黄晓珍和丈夫冯伙强一同开办养殖场，一开始以种植砂糖橘为主，但因经验不足、销路不畅导致严重亏本。在深思熟虑后，黄晓珍果断转行，并根据自己曾经在养鸡场打工的经验，搭起鸡棚，引进2.5万只鸡苗。在恩平市妇联的支持下，她成功申请了广东省妇女创业小额担保贴息贷

款发展养殖业，如今养殖年产量最高可达600万元。致富后的黄晓珍没有忘记帮助乡邻发展生产，她鼓励和扶持当地妇女走种养致富的道路，为她们提供就业岗位，并为上门取经的妇女无偿传授成功经验和种养技术。

“三步走”帮助妇女创业

近年来，恩平市妇联积极推进广东省妇女创业小额担保贴息贷款工作，善用金融工具，通过“三步走”助力恩平妇女创业。

多方协调，为妇女创业搭建桥梁。恩平市妇联聚焦“百千万工程”，加强与恩平市财政、金融部门和镇村妇联协调合作，建立“政府主导、妇联牵头、各方协作、资源共享、运转流畅”的工作机制，对妇女创业小额担保贷款实行财政贴息，加强妇女创业经营资金保障。统筹恩平全市各级妇联与相关职能部门做好贷款全流程跟踪服务，通过进村入户调查摸底，实时跟踪管理项目实施，总结梳理妇女创业特点和需求，确保项目资金用到妇女上、用到项目上、用到需求上，让贷款“放得出、用得好、收得回”。2023年以来，恩平全市共发放广东省妇女创业小额担保贴息贷款30笔共317.6万元。

激发热情，为妇女创业赋能增效。利用“妇女儿童之家”和“恩平女声”微信公众号等，通过媒体、活动、入户等多种宣传方式发力，线上线下开展广东省妇女创业小额担保贴息贷款宣传咨询活动20多场，提高知晓率，激发妇女积极参与“巾帼创业创新行动”的热情。同时，依托各级巾帼创业示范基地，通过层级培训、相互交流等方式开展贷款政策解读、电商培训和现场教学等活动10场，为创业妇女答疑解惑，助推妇女利用贷款资金创业创新。

重点发力，为妇女创业创建示范。聚焦能人、优势特色产业重点发力，发挥广东省妇女创业小额担保贴息贷款杠杆效应，推动产业振兴，带动就业创业，培养了一批巾帼致富能手和巾帼创业示范基地。

金融工具是撬动发展的利器。下一步，恩平市将继续深入实施广东省妇女创业小额担保贴息贷款项目，广泛普及优惠政策，让创业妇女得实惠、普受惠、长受惠，为“百千万工程”赋能增效，助推经济社会高质量发展。

推动蔬菜产业融入文旅发展

“看起来刺人、吃起来美味”的蔬菜是恩平特色美食，位于恩城街道米仓村的蔬菜文化创意园推动蔬菜产业融入文旅发展，成为地方文旅产业的标杆。2019年，李青云投资建设蔬菜文化创意园，如今，占地面积20公顷（300亩）的园区已基本建成，包括蔬菜创意体验园、四季蔬果采摘园、房车营地、拓展基地和水上乐园等，设置种植、越野拓展、露营、研学、民宿、餐饮娱乐六大功能区，成为远近闻名的“网红打卡点”。

2023年，为深入推进蔬菜文化创意园集“乡村游+野外拓展+农业+科普教育+民俗体验”于一体的农业创意园综合项目建设，在前期已投资600万元的基础上，李青云计划继续投资150万元用于民宿建设。受各种因素影响，园区业务减少，资金周转出现困难，李青云找到恩平市妇联，希望帮助申请30万元贷款用于建设民宿项目。恩平市妇联非常重视，安排专人加强与银行沟通协调，及时帮助她申请到广东省妇女创业小额担保贴息贷款30万元，及时缓解资金困难，民宿建设项目得以推进。

如今，蔬菜文化创意园各项业务得到长足发展，已成熟运营蔬菜创意体验园、农村直播驿站、汽车露营基地、侨乡风情餐厅、稻田民宿，与恩平市泉林黄